



GRATA
INTERNATIONAL

Local Knowledge
for Global Business

www.gratanet.com

Коронавирус и неисполнение договорных обязательств в Кыргызской Республике

Всемирная организация здравоохранения признала, что вспышка инфекции COVID-19 является пандемией. Все больше стран мира закрывают границы, ограничивают внутреннее передвижение населения, запрещают массовые мероприятия, усиливают контроль над торговлей и оказанием услуг. Такие меры уже нанесли сильный удар по туристическому, авиатранспортному, гостиничному и ресторанному секторам, и ожидается ухудшение положения бизнеса и в других сферах.

Кыргызская Республика тоже приняла подобные меры. С 21 марта в стране введена чрезвычайная ситуация, а с 25 марта в городах Бишкек, Ош, Джалал-Абад и в некоторых районах введено чрезвычайное положение. Чрезвычайный режим предусматривает жесткие ограничения по функционированию бизнеса и перемещению людей и грузов, и предприниматели столкнулись с тем, что вести нормальную коммерческую деятельность, осуществлять логистические операции и исполнять договорные обязательства перед контрагентами стало весьма трудно, а иногда невозможно. В таких условиях крайне актуальными становятся вопросы о юридических последствиях нарушений договора, вызванных пандемией коронавируса, и о возможностях смягчения вытекающих правовых рисков.

На сегодняшний день центральным является вопрос о том, является ли эпидемия COVID-19 обстоятельством форс-мажора. Согласно законодательству Кыргызской Республики, поскольку иное не предусмотрено законом или договором, лицо, не исполнившее или ненадлежащим образом исполнившее обязательство при осуществлении предпринимательской деятельности, несет ответственность, если не докажет, что надлежащее исполнение оказалось невозможным вследствие непреодолимой силы, то есть чрезвычайных и непредотвратимых при данных условиях обстоятельств (форс-мажор). К таким обстоятельствам не относятся, в частности, нарушение обязанностей со стороны контрагентов должника, отсутствие на рынке нужных для исполнения товаров, отсутствие у должника необходимых денежных средств. Таким образом, чтобы квалифицировать как форс-мажор обстоятельство, которое сделало невозможным надлежащее исполнение, оно должно одновременно соответствовать критериям чрезвычайности и объективной непредотвратимости.

[Читать далее →](#)

Автор: Искендер Батырбеков, Старший юрист

GRATA International, Кыргызстан

Специализации

[СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА](#)

Регионы

КЫРГЫЗСТАН